
                            绝密 ★ 考试结束前

全国2014年10月高等教育自学考试

西方行政学说史试题
课程代码:00323

  请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

  1.答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

  2.每小题选出答案后,用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡

皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共30小题,每小题1分,共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相

应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1.美国旧式的选官制度是一种

A.“议行合一”体制 B.“政党分赃制”体制

C.“党政分开”体制 D.“党政合一”体制

2.威尔逊认为,在各种社会监督中,居于核心地位、具有最高权威性的是

A.立法监督 B.司法监督 C.政党监督 D.公共舆论监督

3.被称为“科学管理之父”的是

A.威尔逊 B.法约尔 C.泰罗 D.梅奥

4.法约尔最主要的代表作是

A.《工业管理与一般管理》 B.《管理的一般原则》

C.《科学管理的原理》 D.《经理人员的职能》

5.无论对于哪件工作来说,一个下属人员只应接受一个领导人的命令,这是法约尔14条管理

原则中的

A.等级制度原则 B.集中原则 C.秩序原则 D.统一指挥原则

6.法约尔在其线性组织理论中提出,管理层次的设置一般应坚持

A.“2~5”原则 B.“3~8”原则

C.“2~8”原则 D.“3~5”原则
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7.领袖的权力仅仅依赖于他能否使其追随者和信徒们确信他的盖世神力,这种类型的统治属

于

A.传统型统治 B.法理型统治 C.个人魅力型统治 D.合理型统治

8.被后人誉为“组织理论之父”的是

A.西蒙 B.韦伯 C.法约尔 D.巴纳德

9.按照古立克看法,政府必须采取行动的首要原因是

A.市场失灵 B.政治家的压力

C.实行最大限度自由 D.适者生存

10.福莱特认为,社会生活的最高表现为

A.社会 B.国家 C.市场 D.个人

11.福莱特认为,在形形色色、大大小小的群体之中,最基本的社会群体是

A.正式群体 B.非正式群体 C.邻里群体 D.大众群体

12.霍桑实验的人性假设是

A.“经济人”假设 B.“理性人”假设

C.“复杂人”假设 D.“社会人”假设

13.霍桑研究共分为

A.二个阶段 B.三个阶段 C.四个阶段 D.五个阶段

14.巴纳德在其著作出版后把自己的主要贡献归结为“结构性”概念和

A.“动态性”概念 B.“静态性”概念

C.“控制型”概念 D.“协调型”概念

15.巴纳德将“不考虑好处而接受,构成了一个命令自动得到执行的区域”称为

A.缓冲区 B.关心区 C.无关心区 D.保护区

16.西蒙认为,在决策者的人的选择模式中,强调决策中的情感考虑的是

A.经济人模式 B.心理人模式 C.社会人模式 D.满意人模式

17.西蒙将相对于决策者实际知识的价值达到最大化称为

A.客观理性 B.主观理性 C.有意识的理性 D.深思熟虑的理性

18.西蒙的研究主要针对的是两种人,即

A.决策者和执行者 B.管理者和生产者

C.协调者和控制者 D.理论研究工作者和实际工作者

19.里格斯认为,现代工业化社会是一种

A.“市场—企业”经济结构 B.“互惠—重配”经济结构

C.“集市—有限市场”经济结构 D.“互惠—市场”经济结构
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20.里格斯把增加社会系统的自主权(处理权限)的进程定义为

A.经济 B.分化 C.发展 D.综合

21.“X理论”和“Y理论”的提出者是

A.梅奥 B.麦格雷戈 C.沃尔多 D.法约尔

22.林德布洛姆著称于世的理论是

A.公共决策过程的渐进理论 B.系统权变行政组织理论

C.折衷的行政观 D.超Y理论

23.林德布洛姆认为,最适合西方民主国家的决策模式是

A.理性模式 B.精英模式

C.渐进模式 D.激进模式

24.威尔达夫斯基对公共行政学最主要的贡献是

A.行政组织研究 B.行政决策研究

C.行政沟通研究 D.行政预算研究

25.沃尔多认为,应成为公共行政课程的核心的是

A.组织和协调 B.理论和实践 C.传统和历史 D.道德和价值

26.卡斯特认为,最适合于政府行政部门的协调机制类型是

A.指示型 B.自愿型 C.促进型 D.命令型

27.公共选择理论是西方经济学中以经济方法研究政治问题的一个重要理论流派,主要流行于

A.美国 B.英国 C.法国 D.德国

28.在布坎南看来,政府机构工作低效率的原因有三,其一是缺乏竞争性压力,其二是没有降低

成本的激励机制,其三为

A.没有明确的目标 B.缺乏监督信息

C.缺少民众的支持 D.事务的众多繁杂

29.诺思认为,对于经济落后的国家来说,从不发达的市场经济过渡到发达的市场经济的首要

前提是

A.实现经济结构的调整 B.国家权力的有效介入

C.转变政府职能 D.实现合理的制度变迁

30.诺思新制度经济学的国家理论的最大贡献在于

A.研究的方法论 B.把国家视为一种组织

C.抓住了国家与产权的内在联系 D.揭示了国家的内在矛盾
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非选择题部分

注意事项:

  用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、填空题(本大题共10小题,每小题1分,共10分)

31.泰罗指出,任务和      构成了科学管理结构上的两个最重要的因素。

32.福莱特认为,解决社会冲突主要有三个途经,即一方占据上风、      和整合。

33.巴纳德认为,构成组织的要素有三个,即协作的意愿、      和信息交流。

34.里格斯认为,影响一个国家行政的生态要素是各种各样的,但其中最主要的有五个要素:经

济要素、社会要素、沟通网、      和政治构架。

35.林德布洛姆对于企业在政治互动过程中的作用给予了特别的注意。在他看来,有两种控制

公共政策的过程:一是“      ”,一是“企业控制”。

36.当代公共行政学说研究的一个明显特征是用      来分析公共行政问题。

37.卡斯特认为,组织整体系统由环境超系统、目标与价值分系统、技术分系统、结构分系统、社

会心理分系统和      构成。

38.公共选择理论的方法论被布坎南归结为三个要素:个人主义、      和交易政治。

39.诺思认为,制度理论的框架一是      ,二是国家理论,三是意识形态理论。

40.凯登从一个有相当实践经验的理论家的角度出发,提出行政改革有两条路子可走:改革和

      。

三、名词解释题(本大题共5小题,每小题3分,共15分)

41.法理型统治(韦伯)

42.整体学说(福莱特)

43.形式主义(里格斯)

44.权变理论(卡斯特)

45.政治创租(布坎南)

四、简答题(本大题共5小题,每小题5分,共25分)

46.简述韦伯的理想官僚体制的优点。

47.巴纳德认为非正式组织在正式组织中起着哪些作用?

48.林德布洛姆认为利益集团对决策过程产生影响的方式有哪些?

49.沃尔多认为公共行政学古典学派有哪些基本特点?

50.简述“诺思悖论”的含义。

五、论述题(本大题共2小题,每小题10分,共20分)

51.试述古立克提出的行政改革的主导原则。

52.试述布坎南的公共选择理论对我国政府管理改革的启示。
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